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[kaM ¼1½ वस्तुनिष्ठ प्रकार के प्रश्न 

Section (1) Objective type questions 
¼½ X 10 = 05½ 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

iz01 enza lIrd ds Loj dkSu&ls gS\        ½ 

m0    (c) Lk+j+s+x+ 

iz02  rkj lIrd ds Loj dkSu&ls gS\        ½ 

m0 (B) lka jsa xa 

iz0 3 nks ls vf/kd Lojksa dks fy[kus ds fy, Lojksa ds uhps -------yxrk gS\      ½ 

m0 v)ZpUnzA 

iz0 4 xhr ds fdlh cksy dks c<kdj xkuk gks rks ----------iz;ksx gksrk gS\       ½ 

m0 (S)   voxzg dk  

iz0 5 vfHkdFku (A): rky esa [kkyh ds LFkku ij gkFk ls rkyh ugh ctkbZ tkrh gSaA 

dkj.k (R): rky esa le dk fpg~u nwljh ek=k ij vkrk gSaA 

m0 (C)  A lR; gS ijarq R vlR; gSaA 

iz0 6 vfHkdFku (A): ,d rky esa 06 foHkkx gksrs gSaA 

dkj.k (R): ,d rky esa 12 ek=k,a gksrh gSA 

m0 (A) A vkSj R nksuksa lR; gSa rFkk R] A dh lgh O;k[;k gSA 

iz0 7   

 

 

 

 

dkWye & 01 dkWye & 02 

A. le dk fpg~u 

B. [kkyh dk fpg~u 

C. Ekk=kvksa ds fpg~u 

D. Rkkyh dk fpg~u 

1- 2]3]4]5]6 

2- 1]2]3]4]5--- 

3- 0 

4- X 



 

m0 (4)  A-4 B-3 C-2 D-1 

iz0 8  

 

 

 

 

 

m0 (4)  A-4 B-3 C-2 D-1 

iz0 9 rcyk ds nks Hkkx gksrs gSA  ¼lgh @xyr ½        ½ 

m0 lgh 

iz0 10 rcys dh cnzh Å¡V ds [kky dh cuh gksrh gS\ ¼lgh@xyr½   ½ 

m0 lgh 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[kaM ¼2½ अनत लघुउत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (2) Very short answer type questions 
¼½ X 08 = 04½ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 11 pkSrky esa fdruh ek=k, gksrh gS\          ½ 

m0 12  

iz0 12 mÙkjh Hkkjrh; laxhr esa fdldh Lojfyfi i}fr vf/kd izpfyr gSa\       ½  

m0 iafMr fo’.kq ukjk;.k Hkkr[k.Msa th dhA 

iz0 13 pkSrky esa fdrus foHkkx gksrs gS\            ½ 

m0 06 

iz0 14 :id rky esa fdrus foHkkx gSa\            ½ 

m0 03 

iz0 15 ,d rky esa fdruh ek=k,a gksrh gS\         ½ 

m0 12 

iz0 16 mÙkjh Hkkjrh; laxhr es eanz lIrd dk D;k fpg~u gSaA     ½ 

dkWye & 01 dkWye & 02 

A. ,d rky 

B. pkSrky 

C. :id rky 

D. ,d rky foHkkx 

1- 06 

2- 07 

3- 12 

4- 12 



m0 Lojksa ds uhps fcUnq 

iz0 17 nf{k.kh  Hkkjrh; laxhr es [kkyh dk D;k fpg~u gS\   ½ 

m0  +  

iz0 18 nf{k.kh Hkkjrh; laxhr dh rkyksa es foHkkx ds D;k fpg~u gSa \       ½ 

m0 (|)  

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[kaM ¼3½ लघुउत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (3) short answer type questions 
¼ 2 X 03 = 06½ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------- 

iz0 19 :id rky dk nks xqu fy[ksaA         2 

m0 :id rky dk nks xqu A 

fpgu    0    2 3 

ek=k,a   1      2       3 4          5 6          7 

Cksy frafra    ukf/ka    ukf/ka Ukfra      frauk  f/kauk     f/kauk 

 

uksV & nks xqu esa lHkh nks nks cksyks ds uhps v)ZpanzA 

¼vFkok½ 

(OR) 

rcys ds N% vxksa ds ckjs esa fy[ks\ 

rcys ds nks :Ik gksrs gS & nkfguk vkSj ck;kaA nkfgusa rcyk tks ydMh dk [kks[kyk cuk gksrk gS rFkk ftl ij [kky 

e<+h gksrh gSA nwljk ck;k rcyk ;k MqXxh tks feV~Vh vFkok fdlh /kkrq dk cuk gksrk gSA bl ij Hkh [kky e<+h gksrh gSA 

nksuksa rcyksa ds fofHkUu vxksa dks tSls nk;k o ck;ka fdlls cuk gksrk gS RkFkk blesa iwMh] L;kgh] pkaVh] eSnku] xtjk] 

xV~Vs] c)h] xqMjh vkfn ckjs fp= lfgr fooj.k nsus ij iwjs vad fn;s tk;sxsaA 

 

iz0 20 vken dh ifjHkk’kk nsaA            2 

m0 vken dk vFkZ gS ^^ vkxeuA vkerkSj ij tks jpuk fdlh urhts ij igaqpus dk ,glkl ;k varKkZu nsrh gS] og 

vken gSA u`R; laxhr esa] dFkd izn”kZu dh “kq:vkr esa izLrqr y;c) cksyks ds ifjp; dks vken dgk tkrk gSA  

iz0 21 Nk;kyax jkx dh ifjHkk’kk nsaA            2 

m0 Nk;kyax jkx ,sls jkx gksrs gS ftuesa fdlh nwljs jkx dh Nk;k vkrh gSA bu jkxksa dks lkyx jkx Hkh dgrs gSA 

tSls& fryd dkeksn vkfnA 

 

 



------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

[kaM ¼4½ दीघघ उत्तरात्मक प्रकार के प्रश्न 

Section (4) Long answer type questions 

¼ 2½ X 2 = 05 ½ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

iz0 22 rcys ds vaxksa dk o.kZu fp= lfgr djs vkSj pkSrky dk nks xqu fy[ksa (2½ + 2½) = 05 

m0 rcys ds nks :Ik gksrs gS & nkfguk vkSj ck;kaA nkfgusa rcyk tks ydMh dk [kks[kyk cuk gksrk gS rFkk ftl ij 

[kky e<+h gksrh gSA nwljk ck;k rcyk ;k MqXxh tks feV~Vh vFkok fdlh /kkrq dk cuk gksrk gSA bl ij Hkh [kky e<+h 

gksrh gSA nksuksa rcyksa ds fofHkUu vxksa dks tSls nk;k o ck;ka fdlls cuk gksrk gS RkFkk blesa iwMh] L;kgh] pkaVh] eSnku] 

xtjk] xV~Vs] c)h] xqMjh vkfn ckjs fp= lfgr fooj.k nsus ij iwjs vad fn;s tk;sxsaA 

 

 

¼vFkok½ 

(OR) 

,d rky dk nks xqu fy[ksaA 

 

,d rky dk nks xqu 

fpgu X    0 2 0 3 4 

ek=k,a 1             2 3         4       5             6 7         8     9      10 11           12 

Cksy f/kaf/ka    /kkxsfrjfdV rquk      drk /kkxsfrjfdV   f/kuk f/kaf/ka  /kkxsfrjfdV rquk   drk /kkxsfrjfdV   f/kuk 

 

 

uksV & nks xqu esa lHkh nks nks cksyks ds uhps v)ZpanzA 

 


